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ризику; прагнення до творчої діяльності у різних 
сферах життя; самовираження і самоствердження у 
творчості; високий рівень культури та естетичної 
підготовленості; широта естетичних і етичних 
потреб та інтересів. 

У підсумку, враховуючи думки дослідників та 
відповіді опитаних студентів, уявляється можли-
вим твердження, що під цілісною гармонійною осо-
бистістю слід розуміти таку особистість, яка на 
засадах естетичної та етичної вихованості має 
внутрішні передумови, що забезпечують її мотива-
цію до пошукової активності, творчої діяльності та 
дослідницької поведінки. Окрім того, саме така 
особистість спроможна до актуалізації творчого 
потенціалу в різних видах життєдіяльності за влас-
ною ініціативою та усвідомленим вибором творчо 
спрямованих засобів.  

Висновки і перспективи. При узагальненні за-
значеного стає можливим висновок, що саме осо-
бистісний підхід, сенсом якого є індивідуально-
особистісна адаптація кожним студентом себе са-
мого й вироблення на цих засадах власного стилю 
професійно-педагогічної та творчої діяльності, ро-
бить найактуальнішою діяльність, котра одночас-
но є діяльністю не лише предметно-спеціальною, 
але й людинознавчою. Не буде перебільшенням 
сказати, що особистісний підхід до естетичного та 
етичного виховання студентської молоді може від-
чутно підвищувати якість актуалізації набутого 
естетично-етичного тезаурусу і досвіду у майбут-
ній педагогічній діяльності. Окрім того, у контексті 
потреби в удосконаленні сучасної мистецької осві-
ти, впровадження результатів науково-експери-
ментальних досліджень стосовно використання 
особистісного підходу до естетичного та етичного 
виховання студентів, майбутніх учителів образо-
творчого мистецтва, за нашим переконанням, мо-
же бути не лише доречним, але і корисним та необ-
хідним для педагогів, психологів, батьків й пере-
довсім – цілісним гармонійним особистостям, – 
тобто усім тим, хто прагне здійснювати повноцін-
ний творчий розвиток дітей і молоді.  
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Постановка проблеми. Особливістю сучасного 
світу є стрімке збільшення потоків інформації, ви-
сокий рівень споживання різноманітних мистець-
ких мас-медіа продуктів, що пропонує «мережеве» 
суспільство, поява нових напрямів, видів, стилів 
мистецтв, породжені глобалізацією процеси вза-
ємопроникнення культур, вдосконалення освітніх і 
мистецьких технологій, підвищений інтерес до 
комп’ютерної техніки, що ускладнює чіткий вибір 
молоддю з її максималізмом, підвищеною емоцій-
ністю, а також з іще не усталеними поглядами на 
життя, його цінностями життєвої стратегії. В зв’яз-
ку з цим нагальною постає потреба, використовую-
чи мистецтво, як інструмент потужного виховного 
впливу, навчати молодь мистецтву життя. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Концептуальні засади мистецтва життєтворчості 
особистості були розроблені колективом науков-
ців – В. М. Доній, Г. М. Несен, Л. В. Сохань, І. Г. Єрма-
ков, Г. М. Сагач в середині 1990-х років.  

Мета статті – висвітлити парадигму життєтвор-
чості особистості у контексті формування нової ос-
вітньої стратегії та виховну роль в ній мистецтва. 

Виклад основного матеріалу. Педагогіка нової 
школи України допомагає входженню дитини в 
контекст сучасної культури, становленню особис-
тості як суб’єкта і стратега життя, гідного людини. 
Особистість повинна вміти самостійно будувати 
своє життя, визначаючи його стратегію відповідно 
до своїх уявлень про щастя, добро, любов, володіти 
мистецтвом життєтворення. Як вдало зазначав Мі-
келанджело Буонарроті: «Мистецтво – це найлюдя-
ніше, що є в людині». 

Нова школа – це школа культури і мистецтва жит-
тєвого самовизначення. Навчитися жити – вироби-
ти свою позицію в житті, світогляд, ставлення до 
себе, інших, діяти відповідно до поставленого пе-
ред собою завдання, але для цього, передусім, тре-
ба визначитися в питанні: «Як жити?». Це провокує 
побудувати свій індивідуальний спосіб життя, об-
рати оптимальний режим інтелектуальних, емо-
ційних, морально-естетичних, фізичних наванта-
жень, спосіб реакції на незгоди й успіхи, гідний лю-
дини тип трудової (професійної) діяльності і фор-
ми використання вільного часу. Рівень культури 
життя особистості визначають система основних 
потреб, моральних принципів, стратегія життєз-
дійснення, яка спрямована на досягнення повноти 
життя, його цілісності, освоєння абсолютних, за-
гальнолюдських і культурно-мистецьких цінностей.  

Культура життя є мірою усвідомлення й опану-
вання людиною свого ставлення до самої себе, сус-
пільства, цінностей, вироблених цим суспільством, 
природи, ступінь самореалізації сутнісних сил, внут-
рішніх потенцій. Кульмінаційними етапами твор-
чих пошуків є етапи, коли особистість здійснює 
життєвий вибір, тобто приймає рішення з визна-
чальних проблем власного життя.  

Школа ХХІ століття повинна навчити дитину, як 
скласти свою життєву програму (самопрограму-
вання), як пізнати себе (самопізнання), як справед-
ливо оцінювати себе (самооцінка); як бачити світ 

таким, яким його бачать інші (пізнання світу); як 
визначити своє життєве кредо, мету (таксономію 
цілей) життя (цілерозуміння), самоаналіз (рефлек-
сії); і, звичайно, як планувати, як організовувати ді-
яльність для досягнення визначених цілей, засто-
совуючи для цього в особливий спосіб мистецтво. 

Психологія і педагогіка життя особистості ґрун-
тується на парадигмі життєтворчості. За такого ро-
зуміння особистість розглядається як суб’єкт жит-
тєтворчості, який творчо розробляє та здійснює 
свій особистісний проект, відповідає за свою долю.  

Психологія і педагогіка життєтворчості особи-
стості характеризуються наступними завданнями. 
По-перше, досліджують першооснову індивідуаль-
ного існування людини як форму її соціального 
буття, яке є основою педагогічного і психологічно-
го знання суті та закономірностей індивідуального 
людського існування, педагогіки і психології життя 
особистості як науки. По-друге, розкривають педа-
гогічні і психологічні механізми, психологію інди-
відуального життєздійснення. По-третє, їх завдан-
ня полягає в розумінні та окресленні шляхів досяг-
нення повноти й цілісності індивідуального буття, 
умов набуття особистого статусу суб’єкта життє-
творчості. Очевидно, в своєму призначенні педаго-
гіка і психологія життя особистості поєднуються, з 
одного боку з філософією як формою знання про 
загальні закони буття та свідомості, а з другого – з 
педагогікою як наукою, що вивчає процеси вихо-
вання, навчання і розвитку особистості, з психоло-
гією як наукою про закони людської психіки. 

Ідея творчості життя, мистецтва життя, яка є 
провідною в психології і педагогіці життя особис-
тості, має глибоке коріння у філософії, педагогіці, 
психології, культурі, мистецтві загалом. Саме на 
цьому грунті відбувається становлення педагогіки 
і психології життя. Видатний український філософ-
гуманіст Г. Сковорода, надаючи особливого значен-
ня такому важливому мистецтву, як мистецтво жи-
ти, писав: «Деякі, як говорить Сократ, живуть, щоб 
їсти і пити, я ж – навпаки. Далі, більшість зовсім не 
знає, що значить жити, і хоч вони й бажають їсти, 
однак не можуть по-справжньому жити, бо навчи-
тися найвеличнішому мистецтву життя – справа 
дуже важка…» [ 2: 256]. 

Парадигма життєтворчості дедалі активніше 
впроваджується у навчально-виховний процес си-
стеми національної освіти України, формуючи фак-
тично нову освітню стратегію, в тому числі й мис-
тецьку. Оволодіння мистецтвом життєтворчості –
осягнення як теорії життєбудови, так і технології 
життєтворчості як науки про принципи, моделі, 
стилі життя. В цій парадигмі переносяться акценти 
з морально-повчального на змістово-конструктив-
ний, творчий, компетентнісний і технологічний ас-
пекти у темі індивідуально-особистісної діяльності. 

Розглянемо психолого-педагогічні питання жит-
тєтворчості як в аспекті теорії життєтворчості, так 
і з позиції психолого-педагогічної технології, тобто 
опису процесуального боку життєтворчості. 

У сучасній системі освіти, зокрема в теорії і прак-
тиці виховання, як у вітчизняній, так і зарубіжній 
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психологічні та педагогічні технології, які забезпе-
чують можливості оптимізації навчально-вихов-
ного процесу, його відповідності викликам ХХІ сто-
ліття, інтенсивно поширюються. Технологія (в ши-
рокому розумінні) –сукупність методів і процесів у 
певній галузі людської діяльності, а також наукове 
обґрунтування способів такої діяльності. Стосовно 
педагогічної діяльності (виховної практики) вона 
виступає як психологічна і педагогічна технологія. 

Психологічну технологію ми розглядаємо як 
синтез психологічних знань, методів і засобів роз-
криття та реалізації індивідуальності учня (сту-
дента, молодої людини), розвитку його творчого 
потенціалу, становлення його як соціально і психо-
логічно зрілої особистості, яка здатна творчо само-
здійснювати своє життя, своє призначення. Сьо-
годні найважливіше завдання психологічної тех.-
нології вбачається в тому, щоб допомогти особис-
тості «включитися» в існуючу динамічну соціальну 
структуру з урахуванням своєї психологічної струк-
тури, життєвих домагань, своєї індивідуальності. 

Педагогічна технологія – сукупність педагогіч-
них знань, форм і видів, методів і засобів опти-
мальної організації навчально-виховного процесу, 
які забезпечують вирішення освітніх та виховних 
завдань. 

З точки зору виховної ролі мистецтва, процес 
життєтворчості слід розглядати на основі кон-
структивного творчого єднання психологічної і пе-
дагогічної технологій у процесі їх застосування до 
навчально-виховного процесу навчання мистецтва 
життя. Адже життєтворчість, на нашу думку, це – 
духовно-практична діяльність особистості, що 
спрямована на проектування, планування, програ-
мування та творче здійснення свого індивідуаль-
ного життя. В цьому процесі особистість виступає 
як розвинена індивідуальність, суб’єкт свого інди-
відуального життя, а об’єктом творчих діянь осо-
бистості виступає її власне життя. 

Мистецтво життя – це особливе вміння та висо-
ка майстерність в творчій побудові особистістю 
життя, що ґрунтується на знанні життя, його зако-
нів, розвиненій самосвідомості та володінні систе-
мою засобів, методів, технології програмування та 
здійснення життя як індивідуально-особистісного 
життєвого проекту. 

Створюючи та здійснюючи своє індивідуальне 
життя, особистість водночас створює і суспільні 
форми буття, які складаються з дій реальних осо-
бистостей. Наприклад, такі форми, в яких особис-
тість репрезентує себе в ролі соціального суб’єкта, 
носія та виразника інтересів тих або інших соціаль-
них спільностей (всього людства, того або іншого 
конкретного суспільства, нації, соціальної групи, 
творчого об’єднання, професійної групи та ін.). 

Зрозуміло, що життєтворчість не можна звести 
лише до технологічної процедури. Життя має свій 
зміст, свої закони, свій вільний простір, а тому жит-
тєтворчість – це наука. Разом з тим це і мистецтво, 
оскільки в цьому акті творчості присутня фантазія, 
розроблення і здійснення оригінального творчого 
задуму, індивідуального, неповторного життєвого 

сценарію, використання специфічних правил гри 
при виконанні соціальних ролей, спілкуванні, до-
маганні життєвого успіху. В життєтворчості втілю-
ються не тільки морально-духовні, а й естетичні 
уявлення і смаки людини, адже життя в його циві-
лізованому виконанні будується на принципі Істи-
ни, Добра і Краси. Людина за такої моделі життя 
прагне жити не тільки праведно, нести добро у 
світ, а й жити красиво. 

Процес життя має найширший простір для сво-
боди самопрояву людини, де діють сили не тільки 
свідомого, а й підсвідомого, несвідомого, вирують 
стихійні потоки життєвого процесу. Тому багато 
чого лишається непідвладним у житті людини. 
Цим, зокрема, пояснюється, що «життя і мрія в зго-
ді не бувають і вічно борються, хоч миру прагнуть» 
(Леся Українка). Технологічна сторона життєтвор-
чості повинна б охоплювати тією чи іншою мірою 
всю панораму індивідуального життя особистості. 

Цікавою для дослідження є картина життя мо-
лодої людини в умовах трансформації українсько-
го суспільства, зокрема соціальних «вибухів» і кон-
фліктів, коли найважливішого значення набуває 
мета виховання національної свідомості та само-
свідомості, громадянської зрілості, соціальної від-
повідальності молодої генерації за долю своєї 
Батьківщини, за свою роль не лише у відродженні, 
а й розбудові національного життя і культури Ук-
раїни, утвердженні принципів Істини, Добра і Краси. 

Мистецький концепт у системі національного 
виховання відіграє важливу роль. Про це наголо-
шували відомі педагоги ХХ століття – Г. Г. Ващенко, 
С. Ф. Русова, В. О. Сухомлинський та інші. Мистецт-
во містить таїну історичного часопростору, яка не 
припиняє вражати, дивувати, наштовхувати на 
роздуми сучасників, таїну матеріальної і духовної 
цінності, велич зпродукованих людським розумом 
ідей, технік і технологій, «Божу іскру» таланту, ви-
конавської майстерності. Наприклад, загадковість 
побудови єгипетських пірамід, технологія виготов-
лення скрипки Антоніо Страдіварі (1644 – 1737), 
музичні твори світових і вітчизняних класиків, 
творчість скульпторів (зокрема, донедавна малові-
домого на теренах України І. Пінзеля), споруди-ше-
деври видатних архітекторів, полотна світових і 
вітчизняних художників, художня фотографія у фо-
томистецтві, вокальна віртуозність (неповторність 
голосу Робертіно Лоретті), взірці у царині вокаль-
ного і хорового співу, виконавсько-інструменталь-
на віртуозність тощо. 

«Педагогічна система кожної історичної епохи, 
– зазначає академік М. Г. Стельмахович, – висуває 
свій оригінальний чи актуальний, уже знаний об-
раз людини. Кардинальні зміни в житті суспільства 
вносять відповідні корективи у виховний ідеал» [3: 
50]. Він об’єднує ціннісні орієнтації, життєві прин-
ципи і плани, рівень домагань, задуми і вчинки у 
цілісну лінію життєтворчості особистості. Форму-
вання ідеалу залежить від виховання, умов життя і 
діяльності, від особливостей її власного досвіду. 
Залежно від сфер життєдіяльності формуються су-
спільні, національні, естетичні ідеали особистості. 
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Найглибше ідеал національного виховання роз-
крито в етико-естетичній добірці праць Г.Г.Ващен-
ка (1878-1967) – «Виховний ідеал», «Виховна роль 
мистецтва», «Основи естетичного виховання», «Ос-
нови естетичного ідеалу». Ці праці становлять пев-
ний курс теорії виховання, яка, на думку автора, 
відповідає традиціям і духовності українського на-
роду і має стати основою плекання свідомих пат-
ріотів, носіїв християнського виховного ідеалу. 
«Традиційним ідеалом, – пише Г. Г. Ващенко, – тре-
ба визнати той, що витримав іспит історії, най-
більш відповідає психології народу та його призна-
ченню, увійшов у психіку народних мас, відбитий у 
народній творчості і в творах кращих митців і 
письменників, що стали духовними провідниками 
свого народу».  

Та оскільки людина народжується і живе в кон-
кретному національному середовищі, що вирізня-
ється серед інших своєю мовою (мистецтво слова), 
культурою, звичаями, звичками, вона проймається 
розумінням особливостей свого народу, етносу, на-
ції. Тому ідеал національного виховання, за Г. Г. Ва-
щенком, повинен ґрунтуватися на служінні Богові 
та своїй нації.  

Мистецтво є джерелом естетичного виховання, 
а для людини – естетичною потребою. В життєді-
яльності людини воно виконує роль провідника-
естетизатора, є своєрідним «поводирем». 

Сьогодні мистецтво в Україні розвивається ди-
намічно, наповнюється новими, модерними вида-
ми, осучаснюється і водночас відроджується. При 
чому процес відродження й оновлення мистецтва 
відбуваються паралельно. 

Молодь творить своє життя, застосовуючи в 
ньому ті естетичні знання, надаючи перевагу тому 
видові чи декільком видам мистецтва, які опти-
мально задовольняють її естетичні потреби, смаки. 
Доречно зазначити, що в життєтворчому плані ми-
стецтво може мати як «будівничу», так і «руйнів-
ну» силу, може спонукати як до гуманних, так і до 
негативних та навіть агресивних проявів.  

У аспекті філософії виховання мистецтво є «шлях 
людини до пізнання самої себе» (І. Кант), воно ви-
конує одухотворюючу роль, сприяє духовному зро-
станню особистості. Вітчизняний дослідник І. Д. 
Бех наголошує, що духовність – фундаментальне 
надбання людини, в якому акумульовано всю люд-
ську культуру, бо саме в царині культури (науці, 
мистецтві, релігії, моралі, праві) створюються цін-
ності, які привласнює у розвитку особистість [1: 4]. 
Активно долучаючись до світу культури, вона й на-
буває духовності як вищого вияву людяності.  

На нашу думку, духовність – це проблема знахо-
дження смислу. Духовне зростання – сходження на 
шляху пошуку Істини, Добра, Краси та інших ви-
щих цінностей. Збагаченню духовного світу люди-
ни сприяє сакральне мистецтво. Щоправда, для його 
пізнання і розуміння необхідно мати певні знання. 
Ці знання особистість здобуває в школі, в по-
зашкільній освіті (дитячі школи мистецтв, художні 
гуртки), в молодіжних творчих об’єднаннях, ор-
ганізаціях тощо. Адже у сфері духовного життєтво-

рення молода людина здійснює осмислення і вибір 
ідеалів, цінностей, цілепокладання на основі не 
просто засвоєння, а й осмислення і переживання 
свого життєвого світу. У знаходженні смислу знан-
ня і цінності особистісно переживаються. 

Проблема духовності – це не лише визначення 
вищого рівня освоєння людиною свого світу, став-
лення до нього – природи, суспільства, до інших 
людей, до самого себе; це проблема виходу молодої 
людини за межі емпіричного буття, подолання се-
бе «вчорашнього» у процесі вдосконалення, «схо-
дження» особистості до своїх ідеалів, цінностей і 
реалізація їх у своєму життєвому шляху. 

Висновки і перспективи. Мистецтво як і наука 
є найважливішим напрямом розвитку духовних по-
треб людини. Воно дає людям одне з найвищих ду-
ховних переживань – естетичну насолоду. Через ес-
тетичний вплив на людину мистецтво є джерелом 
пізнання, виховує її, дає інформацію про багато-
значність навколишнього світу, тобто є особливою 
формою мислення; передає досвід, набутий попе-
редніми поколіннями, спрямовує і прогнозує роз-
виток суспільства. Виховна роль мистецтва поля-
гає ще і в тому, що воно допомагає людині не лише 
краще пізнати, засвоїти навколишній світ, а й фор-
мує її духовний фундамент, на основі якого ство-
рюється парадигма власної життєтворчості. 
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